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SFRO hälsar nya och
nygamla medlemmar

välkomna:

medlemsnytt

Ulf Helleday, född 1944
Håkan Henning, född 1965
Per Ihrelius, född 1980
Erik Lagersten , född 1966
Karl Olsson, född 1979
Katarina Pihlström, född 1960
Johanna Skoog, född 1981
Karl Johan Strenger, född 1979
Henric Sörefjord, 1978
Viktor Wallin, född 1980
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Nya ständiga
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Eric Ericsson
Åke Foghammar
Marcus Hammarberg
Per Jonsson
Anders Wikström

In Memoriam

Carl-Wilhem Johansson

har lämnat oss.

Svenska Flottans
Reservofficersförbund

hedrar hans minne.
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MIKAEL BRÄNNVALL

ledare

Här, nu och i framtiden!

"Tydlighet, långsiktighet
och delaktighet är viktiga
ledord på vägen."

FOTO: ANNE LARSSON

Låt 2006 bli ett år som kännetecknas
av att alla aktörer inom försvars-

sektorn – politiker, försvarsmaktsled-
ning och intresseorganisationer – bi-
drar till ett konstruktivt samarbete som
sätter fart på reservofficersfrågorna!
Det är hög tid att vi finner former för
att utveckla systemet för framtiden
samtidigt som Försvarsmakten kompe-
tensförsörjs med reservofficerare ”här
och nu”. Jag har tre enkla önskningar
inför det närmaste året.

För det första skulle jag vilja att för-
banden, inom ramen för dagens regel-
verk, utvecklar förmågan att använda
reservofficerarna som en effektiv kom-
petensresurs. Tydlighet, långsiktighet
och delaktighet är viktiga ledord på
vägen.
Förbandscheferna måste bli tydligare
med vad de vill åstadkomma med varje
individ och vad man förväntar sig av
de reservofficerare som rekryteras.
Varje förband bör utveckla sina former
för individuell planering och en konti-
nuerlig dialog med sina reservofficer-
are.
Delaktighet är viktigt för att skapa för-
ståelse och motivation hos individen
för längre tjänstgöringar, t ex i utlands-
tjänst. På försvarsmaktsnivån handlar
det exempelvis om hur man tilltalar
medarbetarna; att inte använda uttryck
som ”samtliga tillsvidareanställda” el-
ler ”alla officerare” när reservofficera-
rna är exkluderade. På förbanden borde
det exempelvis vara en självklarhet att
reservofficerarna kallas in till ordina-
rie befälsorienteringar etc.

Min andra förhoppning är att För-
svarsmakten under 2006 återupptar
befordringsgrundande reserv-
officerskurser.
Från den politiska nivån har det påpe-
kats att Försvarsmakten ska använda
reservofficerare mer frekvent och på
högre nivåer än idag. En förutsättning
för att möjliggöra detta är att en konti-
nuerlig vidareutbildning genomförs.

Det är därför självklart för oss att KHS
ROK (”kaptensutbildningen”) och
FHS ROK ska genomföras årligen.

Slutligen vill jag se att reservofficers-
systemet långsiktigt utvecklas på ett
sätt som medför att Försvarsmakten
bättre kan utnyttja reservofficerarna
som en kompetensresurs.
I december presenterade Försvarsmakt-
ens Arbetsgrupp personalförsörjning
(Ag PERS) sin rapport med förslag till
inriktning av ett reformerat personal-
försörjningssystem. ÖB har därefter
tagit principbeslut om hur det fortsatta
arbetet med personalförsörjningsfrå-
gan ska drivas vidare. Beträffande re-
servofficerare är inriktningen att dagens
system ska utvecklas; det är dock inte
närmare beskrivet hur detta ska ske.

För att resultatet ska bli trovärdigt,
måste processen att utveckla reservof-
ficerssystemet, liksom allt annat föränd-
ringsarbete, utgå från en
genomgripande analys av nuläget och
drivas mot en tydlig målbild. Jag skulle
gärna se att den kompetensresurs som
reservofficerarna utgör tydliggjordes
och att Försvarsmakten och SFRO uti-
från detta tillsammans analyserar styr-
kor och svagheter i det nuvarande
systemet. När vi kommit så långt, är
det möjligt att ta ställning till var, och
hur, förbättringar i reservofficerssys-
temet bör göras.
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Folk och Försvars rikskonferens i Sälen 2006 -

De informella mötenas arena
Under fyra dagar i januari samlades be-
slutsfattare, organisationsföreträdare,
myndighetschefer, journalister med flera
till den årliga rikskonferensen i Sälen. Det
är 60:e gången detta sker, vilket, om inte
annat, borde vara bevis på att detta är en
viktig punkt i svensk säkerhetspolitisk
agenda.

Till en början kändes det lite ovant
att mingla med alla potentater som

är förvånande tjenis med varandra, men
efter lite hjälp från förbundets tidigare
ordförande Per-Anders Emilson, kun-
de även jag som nybörjare i samman-
hanget och representant för ett till
antalet litet förbund, röra mig fritt bland
de många, och för oss viktiga, besluts-
fattarna. Det var onekligen mycket gi-
vande. Spännvidden var stor på de
olika deltagarna, allt från frivilligorga-
nisationer till representanter för för-
svarsindustrin och den politiska eliten,
vilket gjorde att utbyte av tankar och
idéer mångfaldigades. Faktum är att
trots det utmärkta programmet med
många talare där flertalet av framfö-
randen direkt citeras i media, är det för
oss som förbund stunderna mellan pro-
grampunkterna som är de viktiga. Det
var då det gavs många möjligheter att
presentera SFRO som förbund (vilket
i det flesta fall redan var välkänt) samt
att framföra och diskutera fördelarna
och de goda effekterna av reservoffi-
cerare i Försvarsmakten.

Teman med röd tråd
Talarna och paneldebatterna var myck-
et givande. På programmet för de fyra
dagarna stod:
• Nationell säkerhet och ledning
• Sverige, Europa och unionen - vad

händer nu?
• Försvaret - framtiden och internatio-

nella insatser
• Systemhotande brottslighet

Som synes var de olika program-
punkterna skilda från varandra men
hade likväl många gemensamma berö-
ringspunkter.
Det kan sägas generellt att debattkli-
matet på scen varierade med ämnenas
olika grad av engagemang från podiet
och publiken.

Frisk debatt
Den första dagen kretsade tankarna
mycket kring Försvarsberedningens
förslag till reformer ”En strategi för
Sveriges säkerhet”. Försvarsbered-
ningens ledamöter svarade på publi-
kens och moderatorns frågor på ett
ibland mycket undanglidande sätt, vil-
ket gav känslan
av att den påståd-
da konsensusen
mellan ledamö-
terna inte rådde på
alla områdena.
Desto klarare
framstod de olika
partiernas åsikter
i den följande da-
gens försvarsde-
batt där Göran
Hägglund (kd) stundtals inte kunde
överrösta de två Lars (Lejonborg (f)
och Ohly (vp)) som höll en uppfriskan-
de nivå på replikväxlingen.

Bortglömda reservofficerare
ÖB presenterade senare på dagen ”Vä-
gen framåt” som jag hoppas att alla re-
servofficerare fått ta del av på de två
tillfällen som bjöds under februari må-
nad. Denna av ÖB presenterade läges-
bild av försvaret och målet, baserar sig
mycket på en värdegrundsundersök-
ning som jag snart återkommer till. Ur
SFRO-perspektiv kom den följande
försvarsmaktsdagen att bli den mest gi-
vande. Som ni kanske känner till har
försvarsmakten arbetat med sin omin-
riktning en längre tid. En del av denna
ominriktning har varit att ge persona-
len och organisationen en ny värde-
grund att utgå ifrån. Det kan tyckas en
riktig "Sisyfosuppgift" att försöka för-
ändra en kultur som försvarsmaktens,
men det jag hittills sett är bra. Dock är

det på en punkt
bortkastat: sats-
ningen vänder
sig till samtlig
personal i för-
s v a r s m a k t e n
förutom reserv-
officerarna, som
har blivit bort-
glömda! Frågan
om varför det
blivit så, ställdes

direkt till ÖB. Något egentligt svar
hade han inte, men lovade att återkom-
ma i samband med de kommande
samlingarna av reservofficerare   på

Anna Ekström, SACO och artikelförfattaren
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GABRIEL LYBERG

Vice förbundsordförande

Revingehed samt Kungsängen.

Fråga som svar
Den andra och mycket viktiga frågan :
”Vilken är reservofficerens roll i det
framtida insatsförsvaret?”, ställdes till
försvarsministern. Svaret kom som en
motfråga: –”Vad kan reservofficeren
tänka sig göra för försvarsmakten i det
nya insatsförsvaret?” Frågan är berät-
tigad då försvarsminister vill veta om
det är möjligt för en reservofficer att
lämna sitt civila värv med 6 dagars var-
sel och tjänstgöra upp till 6 månader.
Detta är en för reservofficersrörelsen
viktig nöt att knäcka, för även vi måste
ändra vårt sätt att förhålla oss till den
nya Försvarsmakten. Dock är vårt re-
servofficerssystem av idag till stora
delar fullt gångbart i den nya insatsor-
ganisationen. Jag vill också nämna i
sammanhanget att förbanden gör en
sammanställning av den enkätförfrå-
gan som vände sig till samtliga reserv-
officerare angående tjänstvillighet. Där
bör försvarsministern kunna få svar på
sin fråga.

Positivt gensvar
De generella intrycken som gavs från
politiskt håll var och verkar förbli, en
mycket positiv uppfattning om reserv-
officerare i försvaret. De tunga argu-
menten var allt som oftast den folkliga
förankringen samt kostnadseffektivite-
ten, beroende på vilken partipolitisk
inriktning den svarande hade. Det sto-
ra problemet tycktes vara implemen-
teringen av denna inriktning i
Försvarsmakten. Men även många av
Högkvarterets representanter som var
närvarande under konferensen hade en
för oss positiv syn på reservofficeren.
Framöver bör inriktningen på SFRO-
styrelsens arbete vara att hjälpa För-
svarsmakten att välja rätt väg i
reservofficersfrågan, genom att argu-
mentera för vår sak i rätt forum med
rätt befattningshavare. Jag är
personligen övertygad om att
reservofficeren hör hemma i ett
framtida försvar, en nödvändig del för
att Sverige skall lyckas med sina
säkerhetspolitiska mål.

Våga visa färg!
SFRO profilkollektion - liten men naggande

god!

Förbundets omtyckta manschettknappar i äkta sterling silver
med gulddoublé och blå emalj.

Motivet är förbundets hederstecken.
Pris 300 kronor

Det klassiska handsydda blazermärket pryder alla blazers
Pris 110 kronor

Visa tillhörighet i alla hamnar - en båtstandert är ett måste inför
sommaren!

Pris 100 kronor

Exklusivt bog- och skorstensmärke!
Pris 1000 kronor

För alla tillfällen: slipshållare (hel eller delad)
Pris 20 kronor
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Under år 2006 står 4.
sjöstridsflottiljen för två av Mari-
nens R30-föband, IM (SWENARAP
MCM) och IKS (SWENARAP SuW).
Personalen, bestående av office-
rare och kontraktsanställda sjö-
män, står i beredskap för att ge-
nomföra en utlandsmission efter
eventuellt beslut från regeringen.

Ett sådant beslut sker i sin tur på
förfrågan från FN eller EU och inne-

bär att styrkorna inom 30 dagar skall
vara på väg för upp till sex månaders
mission. Hur en mission skulle kunna
se ut är det naturligtvis ingen som vet,
men som exempel har nämnts olika es-
kort-, patrull- och ytövervakningsupp-
drag. Sverige har ännu inte utfört något
liknande uppdrag, men viljan och fär-
digheten finns förvisso inom förban-
det.

Gedigna förberedelser
Som en första förberedelse för bered-
skapen kallades personalen in under de
sista två veckorna i januari för utbild-
ning, läkarkontroll och dylikt. De in-
ledande dagarna genomfördes vid
Försvarsmaktens internationella cen-
trum vid Livgardet i Kungsängen. Det
var en generell utbildning för FM per-
sonal som skall tjänstgöra i utlandet.
Bland schemats rubriker fanns folkrätt,
avtalsfrågor samt FM:s förfarande vid
olyckor och dödsfall, för att nämna
några. Under torsdagen följde en mer
fartygsspecifik utbildning på Muskö.

Under vecka två
erbjöds kanske öv-
ningens höjdpunkt;
kapten Gunnar Beis-
land från norska
21.motortorpedbåtsdi-
visionen föredrog hur
han hade upplevt sin
tid som FC under Ac-
tive Endeavour i Med-
elhavet sommaren
2003. Under denna
operation hade fyra
norska MTB av modi-
fierad Hauk-klass fått
i uppgift att näreskor-

tera viktiga allierade lastfartyg genom
ett trafiktätt och svårskyddat Gibraltar
sund. Särskilt uppskattat var den per-
sonliga prägel som kn Beisland satte
på sitt föredrag, samt det faktum att
missionen som han beskrev, i mycket
kan vara ett troligt scenario för IM och/
eller IKS.

Nato-validering väntar
Mot slutet av veckan redogjordes även
för vad förbandens kommande övning
kommer att ge i mars/april. Brilliant
Mariner, som övningen kallas, kom-
mer att vara mycket omfattande med
sammanlagt 18 deltagande nationer.
IM kommer att öva utanför Norges
sydkust och svenska västkusten och
blir det första icke-Nato förbandet att
genomgå en validering av Nato. Syftet
är att bli certifierad för att kunna delta
i en fredsfrämjande operation under
ledning av Nato. IKS kommer att be-
driva en mycket intensiv verksamhet
mot en multilateral hotbild utanför
Danmarks västkust och Norges syd-
kust. Som eldledare lade jag ett citat
på minnet:
”... och den dagen kommer det dessut-
om vara 70 stridsflyg i luften.”

Fortsättning följer...

Min syn på saken:
IKS eller studierna?

Många har frågat mig hur lämpligt
det är att ställa sig till förfogan-

de för utlandstjänstgöring under studie-
åren. Om man därtill beaktar att årets
övningar tar sex av vårterminens tjugo
studieveckor så låter det inte som en
särskilt bra idé. Jag har själv ställt mig
dessa frågor, och nackdelarna till trots
så känner jag en stor glädje över att få
vara del av IKS 06.
 Det finns flera anledningar, men en av
de som väger tyngst är den känsla av
ofullständighet som jag skulle upple-
va om jag inte ställde upp. Efter näs-
tan fyra års tjänstgöring i flottan så
anser jag det vara min plikt att stå till
förfogande. En plikt gentemot såväl
Försvarsmakten som mig själv. Efter
alla påkostade utbildningar och öv-
ningar så vill jag på något sätt motive-
ra anledningen till varför just jag blev
utvald till att bli Reservofficer. Käns-
lan av att vara i hamn med mitt offi-
cersskap skulle förmodligen uppfyllas
helt först då jag gick av min sista sjö-
vakt på en mission. Däremot måste
medges att en mission skulle stöka till
mina studieplaner. Å andra sidan skulle
insatsen förhoppningsvis bidra till en
bättre omvärld, och alla utbildningar
och övningar som jag har varit delak-
tig i skulle fylla ett syfte. Dessutom är
dessa intensiva veckors övning ett ut-
märkt sätt att bevara min tjänstbarhet
ombord.
I mitt personliga övervägande finns
även det faktum att kontakten med för-
bandet är en färskvara som med tiden
tynar bort, både från arbetsgivare och
arbetstagarens sida.
Avslutningsvis vill jag även tillkänna-
ge att det är förbaskat roligt att vara
med på IKS. Besättningarna är motive-
rade, såväl befäl som sjömän. Med så
god stämning ombord är det med viss
längtan och tillförsikt som jag ser fram
emot att få vara eldledare på Brilliant
Mariner.
Jag har dock en anmärkning att notera.
På utlandsmissionerna i Kosovo, Libe-
ria och Afghanistan är ungefär en tred-
jedel av befälskåren reservofficerare.
På IKS och IM är vi totalt tre. Varför?

im & iks 06

CHRISTIAN HOAS

CHRISTIAN HOAS

För mer information om IM och IKS,
se: www.4minkriflj.mil.se/im/

     FOTO: JONAS HÅRD AF SEGERSTAD/FÖRSVARETS BILDBYRÅ

Övning 1

Kapten Gunnar Beisland
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LARS R CARLSTEDT

MALMÖ

Matnyttigt på Svenska Ambas-
saden i Köpenhamn
Traditionsenligt åkte vi över till Köpenhamn för att få information om det försvarspolitiska läget i Danmark
och de stora förändringar som pågår med deras försvar. Att vår militärattaché Christer Nordling har sinne
för kulinariska, jättelika smörrebröd med lämpliga drycker därtill gör inte resan mindre givande. Stort tack
för ännu en trevlig kväll med Christer!

Mikael Lesko, som tituleras minis
ter, inledde med att hälsa oss väl-

komna med en Gammel Dansk. När
den sjunkit undan försökte vi sätta oss
in i danskarnas dilemma med att ba-
lansera mellan Natos, FN:s, EU:s och
de nordiska grannarnas krav och för-
väntningar på danska insatser och po-
litiska ställningstaganden.

Nato men inte EU
Danmark är som gammal Natomedlem
lyhörd för USA:s åsikter och får enligt
dansk författning delta med militära in-
satser i Natos namn. EU:s framväxan-
de militära styrkor kan man dock för
närvarande inte stödja med egna insat-
ser, vilket vi svenskar gör. Vi gick t.ex.
in i Balkan medan danskarna gick ur
när Nato gjorde det. Många danskar
hoppas på att det skall utvecklas en na-
turlig rollfördelning som gör det möj-
ligt att samverka med EU utan att det
leder till motsatsställning gentemot
USA. Man lever just nu i ett väntelä-
ge.
Terrorismen och Irak har ställt mycket

på ända. Här hamnar Danmark mellan
Natos, EU:s och FN:s stolar och hop-
pas på att USA och FN skall finna en
tydlig gemensam syn på hur detta skall
hanteras - och vem hoppas inte det.

Världens största kolonialmakt
Färöarna och Grönland tillhör Dan-
mark vilket vi i Sverige till vardags
kanske inte tänker på. Detta förhållan-
de har sina egna poänger. Grönlanda-
ren vill i allmänhet vara självständig
men har inte råd till det. Färöarna har
råd - men tar det lugnt.
När det gäller det tynande nordiska
samarbetet ser man en viss möjlighet
till en fördjupad roll för länderna kring
Östersjön. Det gäller inte bara samråd
i säkerhetspolitiska frågor utan även när
det gäller vår känsliga miljö.

Nysatsning på marinen
Meda vi i Sverige bara krymper och
krymper vår marin gör man i Danmark
en rejäl satsning på nyproduktion av
större tonnage. Det gäller både ocean-
gående fregatter och "stötteskip" men
även på patrullbåtar och
minsvepare m.fl. Ubåts-
vapnet har man dock över-
givit och den sista ubåten
Saelen ligger nu som mu-
seifartyg på den gamla ma-
rinstationen Nyholmen i
Köpenhamn. (Se annan ar-
tikel i SFRO-Nytt).

Förändrat personal-
system

Satsningarna sker inte bara
på marinen utan även på de
andra vapenslagen och har
möjliggjorts genom stor

politisk enighet kring försvarsfrågor-
na. Försvaret har således en stabil
budget för perioden 2005 till och med
2012. Man ser fördomsfritt på föränd-
ringar och har rationaliserat hårt bland
annat genom en samordnad personal-
tjänst. Man säger sig skära i overhead-
kostnaderna och minskar på
civilanställda till förmån för militärer.
Värnpliktssystemet har gjorts om i
grunden och man tar nu in cirka 6000
värnpliktiga via ett lottningssystem
Dessa får en gedigen grundutbildning.
Bland dem rekryterar man sedan sina
fast anställda. Danskarna verkar satsa
på en trovärdig internationell militär för-
måga som kan sättas in med kort var-
sel. Man finns redan ute på många håll
i världen. Länderlistan imponerade på
oss.

Christer Nordling med ägiljett och procyapparat

Förväntansfulla skåningar utanför Svenska Ambassaden
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LARS R CARLSTEDT

"DANSK UBÅT
LÄTTFUNNEN!"
Från ”Pottis” – allas vårt kära gamla Karlskrona – rapporterade man
stolt i höstas att, den till US Navy utlånade, HMS Gotland  efter två
månaders övningar och upprepade misslyckade försök, var mycket
svår att hitta. Det var BLT (Blekinge Läns Tidning)  som hade en stor
artikel med rubriken: "SVENSK UBÅT SVÅRFUNNEN!" I artikeln skrev
man vidare att även den Kanadensiska och Australiska marinen
inbjudits för att leta efter Gotland .

Vi SFRO:are i Syd tog detta som en
utmaning. Strax före jul gav vi oss

väg västerut på ubåtsjakt i främmande
land. Vi ville testa våra gamla kunska-
per. För att villa bort eventuella kontra-
spioner tog vi våra hustrur med oss.
Enligt grundplanen baserad på mari-
nens krympande resurser, skulle vi ta
Ö r e s u n d s t å g
över bron till
Danmark, men
fienden var tyd-
ligen förvarnad
och hade sabote-
rat elsystemet.
Vi hänvisades
därför till över-
fyllda ersätt-
n i n g s b u s s a r .
Lennart, som
sköter hamnen i
Ystad, hade på-
passligt sjömansmässig förnig med sig
så bussresan blev dräglig.

Sökandet börjar
Vi tog ett sk. battyprov (mäter tempe-
raturförändringar på olika djup) i
Christianshavns hamnbassänger och
började därefter ubåtsjakten. Vi ma-
növrerade oss genom det gamla fäst-
ningsområdet Christiania som numera
bevakas av horder av poliser. Dom har
särskild koll på svenskar och sådana
som gillar hasch och andra stridsgaser.
Här fick vi vårt första napp trots be-
vakningen. Det var en vedskuta på torra
land.

...och ger resultat
Efter vilseledande sicksackturer på den
gamla marinstation på Nyholmen fick
vi det slutliga nappet. Vi kapade Sae-
len – listigt nog underifrån. Hon har

förtjänstfullt deltagit i Irakkriget men
det oroade inte oss djärva – ja, kanske
till och med omdömeslösa – SFRO:are
i Syd.  Se bild på tornet fullt av spröt.
Vad används alla dessa master till?
Trots dessa – inte kunde hon upptäcka
oss och smita undan i alla fall.

Lön för
mödan

Bragden firade
vi sedan på kro-
gen Rabeshave i
Christianshavn
– en av de äldsta
i Danmark i drift
varande och
även Cornelis
Vreeswijks fa-
voritkrog när det
en gång begav
sig.

Efter en lyckad ubåtsjakt kunde vi till-
freds ta julledigt och återhämta oss in-
för det nya spännande marina året.
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Malmökretsens
vårprogram

5 april 2006
Till sjöss med HMS Dristig

Vi följer med HMS Dristig på
bevakningsuppdrag under kvällen. Vi
får även information om den nya
marina organisationen i Marinbasen.

Tid: klockan 1830 - ca 2100
Plats: Malmö hamn (gamla BoMö)
Utrustning: sjökläder efter väder

Anmälan till Sulev Pull
sulev.pull@perstorp.com eller 070-
563 73 86 senast 22 mars (namn och
personnummer).

22 april 2006
Malmökretsen 50 år!

Reservofficerskollegor med respektive
hälsas varmt välkomna att deltaga i
kretsens 50-årsjubileum. En bit mat
med dryck samt historiska
tillbakablickar.

Tid: klockan 1700-2200
Plats: Kungasalongen, Sjömans-
kyrkan, Fiskehamnsgatan 3, Malmö
Klädsel: Kavaj
Kostnad: 200 kronor per kuvert

Anmälan till Lars Fränngård
lars.e.franngard@telia.com eller 0708-
30 08 41 eller 0410-405 01 senast 7
april.

27 maj 2006
Segling med T/S Heléne

Ta med hela familjen på en
heldagssegling i Öresund till Flakfort.

Tid: klockan 0900-1800
Plats: Lotsbåtarna, Skeppsbron,
Malmö hamn
Utrustning: sjökläder efter väder
Kostnad: 500 kronor per person inkl.
lunch och 2 ggr fika.

Anmälan till Lennart Lindgren
lennart.lindgren@ystad.se eller 0411-
187 97, 0411-57 76 61 eller 0709-47 76
61 senast 19 maj.

PS. Saelen var den sista av Danmarks
ubåtar. Nu ligger hon tryggt på land
som museieföremål. Snart hamnar väl
även vi reservare där. DS

Fortsättning på sidan 9
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kretsarna

Annorlunda navigations-
övning i Väst

Göteborg

I dessa tider av avveckling av Mari-
   nen på Västkusten, är en sådan liten

detalj som en navigationsövning för re-
servofficerare inte helt lätt att ordna
med materiellt- och personellt bistånd
från Marinen.
SFRO/G:s planerade vårnavigationsöv-
ning 2005 såg ut att behöva avblåsas.
Men, istället för att gå via förbandet,
kunde vi genom samarbete med en med-
lem istället använda Doktorinnan,
Skärgårdsläkarnas motorbåt.

Efter nödvändiga förrådskomplette-
ringar hos lämplig skeppshandel, mis-
stänkt lik en vanlig matvaruaffär,
kunde fartyget lastas och kastas loss för
att de övade även de direkt kastas in i
mörkernavigeringens dunkla värld. Vi
hade en fantastiskt klar och stjärnglitt-
rande färd upp till Marstrand där en
kajplats och faktiskt även en öppen res-
taurang väntade.

Lördagsmorgonen bjöd inte alls på
samma klarhet, tvärtom låg molnen
tunga över hamnen inför dagens färd
som innan den var slut skulle ta oss till
Stora Dyrön, Krokholmens grunda
hamn samt Mollösunds silldoftande
bryggor. En del av er har säkert min-
nen från Krokholmen sedan ön var
platsen för Sjövärnskårens ungdoms-
utbildning. Från Mollösund misstänker
jag att ännu fler har minnen av de mest
skiftande slag…

Om fredagen gick i mörkernavigering-
ens tecken tillhörde lördagen snarare
radarns svepande vågor med sin för den
oinvigde och otränades öga alltid lika
outgrundliga presentation. Efter hand
blev dock besättningen varken oinvigd
eller otränade längre och vid förtöjning
hade förmågan till radarnavigering av-
sevärt förbättrats.

Döm om vår förvåning när det även i
Mollösund sprudlade av liv. Likt tus-

silagon som bär hopp om sommaren
hade en av hamnkrogarna öppet och
lovade gott inför kommande sommars
mat och dryck. Vi lagade oss dock vår
egen middag ombord men fick tillfälle
att avsmaka husets utbud då kvällen av-
slutades med en promenad i de närmas-
te omgivningarna.
Vederkvickta gungades vi så småning-
om till sömns inför söndagens återfärd
mot Göteborg.

Söndagen bjöd sitt allra bästa humör
och såväl radar- som optisk navigering
tog oss problemfritt tillbaka till Göta-
verken efter ett lunchuppehåll på Rörö.

Att planera en navigationsövning i
april är alltid osäkert avseende vädret
men då vi förtöjt kände vi att vi haft
tur som inte bara kunnat genomföra öv-
ningen utan också fått bra förhållan-
den för mörker,- radar- och optisk
navigering.
Dessutom hade vi ju haft trevligt säll-
skap!
Tack också till Carl-Peter Anderberg
som tillhandahöll Doktorinnan men
som tyvärr blev förhindrad att själv
deltaga.

JONAS NYMAN

Slutet av maj 2006
Till sjöss med M 20

M 20 ombaserar från ostkusten till
västkusten 20 maj - 11 juni, då vi tänkte
passa på att göra "fartygsinspektion"
när hon kommer till Malmökretsens
farvatten.

Då det kan vara svårt att förutsäga
exakt datum och tid meddelas detta via
e-post till anmälda.

Tid: ESO via e-post
Plats: Ystad hamn till hamnstad med
"Pågatåg"-förbindelser
Utrustning: sjökläder efter väder

Intresseanmälan till Sulev Pull
sulev.pull@perstorp.com eller 070-563
73 86 senast 17 maj.

Juni 2006
Dags för årets Matchracing

Vilken besättning blir årets
Matchracingvinnare?

I juni blir det förhoppningsvis en ny
möjlighet att ge sig ut på sundet och
känna hur pulsen stiger i samband med
att startskottet går för ett nytt heat.
Goda vänner förvandlas till bittra
fiender och alla medel är tillåtna för att
passera målinjen som vinnare.

Anmäl Dig så fort som möjligt, då
deltagarantalet är begränsat till 12
personer. Först till kvar gäller!

Tid: Eso per e-post
Plats: Dockan, Västra hamnen
Utrustning: sjöställ finns men ta gärna
med ombyte
Kostnad: 300 kronor. Kan variera lite
beroende på deltagarantal.

Anmälan till Patrik Lilja
patrik.lilja@oriflame.se 040-37 58 21
eller 0709-96 47 22 senast 1maj.
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nytt från Sveriges Reservofficersförbund

Alla förmåner tecknas separat vid
sidan om medlemskapet.
Kontakta kansliet för ansöknings-
blanketter.

• Medlemskap i Akademikernas
Erkända Arbetslöshetskassa
(AEA).
www.aea.se

• Medlemslån hos Salus
Ansvar
www.salusansvar.se

• Medlemslån hos Förenings-
sparbanken
www.forenings-
sparbanken.se

• Gruppförsäkring i Skandia
www.skandia.se

• SACO:s inkomstförsäkring
www.saco.se

• SACO-EL
www.saco.se

Dessa förmåner har du som medlem:

Telefon 08-661 86 41

Postadress:
Box 5417
114 84 Stockholm

E-post: kansli@srof.org
generalsekretare@srof.org

www.srof.org
Användarnamn: resoff
Lösenord: 1999

Sveriges Reserv-
officersförbund

Sveriges Reservofficersförbund (SROF) är facklig förhandlingsorganisation för medlemmarna i Svenska Flottans reservofficersförbund (SFRO)
respektive Sveriges reservofficerare (SVEROF). Förbunden har tillsammans cirka 4 250 medlemmar.

SROF tillhör SACO och ingår i SACO-Försvar. Reservofficersförbundens kanslier är inrymda i moderna lokaler på Gärdet i Stockholm.

Vi söker en

Ombudsman (deltid)

för anställning vid SROF:s kansli. I arbetet ingår bland annat

• att ge facklig medlemsservice, främst via e-post och telefon,

• att vara föredragande i SROF:s styrelse och förhandlingskommitté,

• att genomföra förhandlingar på Försvarsmakts- och förbandsnivå, samt

• att representera SROF i kontakter med myndigheter och andra organisationer.

Vi söker dig som har kunskaper inom det arbetsrättsliga området och som är intresserad av förhandlingsarbete. Du
har god kännedom om Försvarsmakten och är orienterad om svensk arbetsmarknad. Erfarenhet som reserv- eller
yrkesofficer är meriterande.

Anställningen är på deltid (omfattning och arbetstidens förläggning kan diskuteras). Tillträde sker före halvårsskif-
tet 2006. Individuell lönesättning tillämpas. Frågor om tjänsten besvaras av ordförande Wictor Phalén, tel 070-517 72
92  eller e-post: wictor.phalen@srof.org och vice ordförande Björn Grünewald, tel 070-565 06 11 eller e-post:
bjorn.grunewald@telia.com.

Ansökan skall vara SROF tillhanda senast den 15 april 2006. Kortfattat personligt ansökningsbrev samt CV och minst
två personliga referenser skickas till:

Sveriges Reservofficersförbund (SROF)
Referens: Ombudsman
Box 5417
114 84  STOCKHOLM
eller till e-post: kansli@srof.org

Skattereduktion för
fackföreningsavgift

SROF har till skatteverket rappor-
terat den del av SFRO:s medlemav-

gift som går till förbundet, för år 2005
35 kronor. Individuella kontrolluppgif-
ter kommer inte att skickas ut.
Skattereduktionen görs automatiskt
men endast om de sammanlagda av-

gifterna uppgår till minst 400 kr un-
der inkomståret. Reduktionen är
25%.
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kalendarium 2006  •  notiser

SFRO FörsvarsmaktenMuseer
www. sfro.se www.mil.se

Onsdag 5 april
Till sjöss med HMS Dristig
Malmökretsen

Lördag 22 april
Malmökretsen 50 år!

Söndag 23 april
Glockenspiel och skjutning om Carol
Wallenbergs vandringspris.
Göteborgskretsen

Tisdag 25 april
Förbundsstyrelsen sammanträder.
Stockholm

Torsdag 11 maj
Besök världskulturarvet Varbergs ra-
diostation i Grimeton.
Göteborgskretsen

Lördag 27 maj
Segling med S/T Heléne af Ystad
Malmökretsen

Slutet av maj
Till sjöss med M 20
Malmökretsen

Juni
Matchracing
Malmökretsen

Fredag 30 juni - söndag 2 juli
Navigationshelg med M 20
Göteborgskretsen

För mer detaljer, se hemsidan.

○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○ ○

Marinmuseum
www.marinmuseum.se

Öppet tis-sön 11-17. Fri entré

"Herravälde - kampen om Östersjön"
"Ubåt"
"Land i sikte!"
"Gå till botten"

Sjöhistoriska museet
www.sjohistoriska.se

Öppet dagligen 10-17

"Estonia"
"Mellan Hägg och Sillén"
"Klart Skepp!"
"Mandom, mod och morske män.."

Vasamuseet
www.vasamuseet.se

Öppet 10-17 alla dagar, onsdagar 10-20

"Det Seglande Skeppet"
"Ansikte mot ansikte"
"Skepp i strid"
"Makten och härligheten"

Besök museernas hemsidorna för öv-
rigt program.

På ny post

2 februari 2006 utsåg regeringen brigad-
general Bengt Andersson till operativ chef
för etableringen av den nordiska snabbin-
satsstyrkan, Nordic Battle Group.

Bengt Andersson ges det övergripande an-
svaret för de militära förberedelserna inför
en eventuell insats. Styrkan ska stå i be-
redskap från den 1 januari till den 30 juni
2008. Sverige sätter upp snabb-
insatsstyrkan tillsammans med Finland,
Norge och Estland.

 Bengt Andersson tilldelas tjänstegraden
generalmajor under den tid han innehar be-
fattningen. Bengt Andersson arbetar idag
som chef för det marintaktiska komman-
dot i Uppsala.

24 mars - 6 april
Brilliant Mariner

Övningsområde: Kust- och havsområden
utanför Holland, Tyskland, Danmark, Nor-
ge och Sverige.

Deltagande länder: Canada, Danmark,
Estland, Finland, Frankrike, Italien, Lett-
land, Litauen, Norge, Polen, Storbrittanien,
Spanien, Sverige, Turkiet, Tyskland,
Ukraina och USA.

Deltagande svenska förband: Samtliga
uppsatta marina registerförband i R30-be-
redskap.
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Ta chansen - gör din röst hörd!

Det finns alltid plats för nya (och gamla) skribenter i SFRO-Nytt. Om du har något du vill ha sagt eller berättat,
använd SFRO-Nytt! Vi förbehåller oss rätten att korta och redigera materialet, men större förändringar sker
alltid i samråd med skribenten. Observera att vi inte kan ta in anonyma insändare. Dock kan vi publicera under
pseudonym förutsatt att redaktionen känner till författaren.

En bild säger mer än tusen ord...
Det är en gammal klyscha men icke för ty väldigt sann. Tyvärr råder en ständig brist på bra bilder. Det ställs
också lite speciella krav på en bild som skall "hålla" för publicering. Gå om möjligt NÄRA motivet och ha en
hög upplösning om du använder en digitalkamera (jodå, det går alldeles utmärkt att skicka papperskopior
också). Försök få liv i bilden, undvik i möjligaste mån "uppställningsbilder". Experimentera med annorlunda
vinklar. Och ta människor "in action", det blir alltid mycket mer spännande!
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Returadress: SFRO

Box 5417, 114 84 Stockholm

POSTTIDNING B

Att Försvarsmakten håller på att byta logotyp har väl inte undgått någon. Men frågan är om det är rätt sak
att ägna energi åt just nu och om arbetet verkligen bygger på verkliga förutsättningar.

GIRION BLOMDAHL

I det profilarbete som Försvarsmakten håller på med
sedan en tid tillbaka, ingår alltså bland annat att skaffa
en ny logotyp. Elaka tungor har förtalt att man även avsåg
att rita nya uniformer åt alla… Det skall dock vara
skrinlagt. Lite synd, för tänk vilka baksidor man då
kunnat skriva…
Anledningen till den nya logotypen och den nya grafiska
profilen sägs vara att Försvarsmakten skall signalera att
man är en myndighet och inte enskilda regementen eller
flottiljer. Men är detta något nytt? Nej, Försvarsmakten
har varit en myndighet under många år vid det här laget.
Vore detta ett drivkraftigt skäl hade vi säkert haft den
nya profilen sedan länge.

Ett annat föregivet skäl är övergången från invasions-
försvar till insatsförsvar. Nu är frågan om den här
övergången verkligen finns, eller om inte det – likt
logotypen i sig – är ett slags kejsarens nya kläder?
Insatsförsvaret – att verka snabbt, att vara spetsig och att
kunna agera internationell – är inget nytt, i vart fall inte
för Flottan. Sedan U 137 och Hårsfjärdenincidenten har
vi agerat som ett insatsförsvar och sedan 1990-talets
början har vi röjt minor i Baltikum. För Flottan är
insatsförsvaret vid det här laget gammal skåpmat, för
Flygvapnet troligtvis likaså.
Den enda delen som kan sägas ha förändrats är Armén, i
övrigt bär pratet om förändringen till ett invasionsförsvar
överdriftens prägel. Så, varför skall i så fall hela
Försvarsmakten byta logotyp? Räcker det inte att Armén
byter från två bredbladiga svärd till en liten skalpell?

Av kostnaderna för den nya grafiska profilen har mellan
tummen och pekfingret 1 500 000 kronor gått till att ta
fram själva logotypen. Så vad har man då skapat för dessa
miljoner?
Jo, man har lyckats skapa en tredimensionell effekt i det
gamla nationsmärket för flygplan. Och inte bara det, man
har även lyckats ta bort serifferna och rundat av hörnen
på bokstäverna i ordet ”Försvarsmakten”. Logotypen ger
därmed en känsla av en symbol för animerad barnfilm!
”Seriös”, ”allvarliga arbetsuppgifter” och ”trovärdig” är
under alla omständigheter omöjligen uttryck som kunnat
vara vägledande för logotypens framtagande.

Försvarsmakten poängterar att traditionen skall
speglas i profilen. Det känns minst sagt konstigt samtidigt
som man valt en ”småsprallig” symbol. Och det går att

ifrågasätta om en verksamhet vars yttersta konsekvens
är att människor ljuter döden skall ha sådan symbol.
Försvarsmakten finns inte för att vara ”rolig” utan för
att bevara freden och med vapen i hand försvara vårt
land.

Arbetet har till medio december i fjol totalt bokats med
kostnader om ungefär 4 500 000 kronor, totalt räknar
man med en kostnad om 20 000 000 kronor. Även om
det sett till hela Försvarsmaktens budget inte är en stor
utgift, så är det likafullt en ansenlig summa. Utan att
veta närmare kanske det är vad en FHS ROK kan kosta
att genomföra.

Det riktigt (o)lustiga i sammanhanget går att läsa i DN
den 18 november i fjol i ÖB:s debattartikel. En
grundförutsättning för arbetet har enligt ÖB hela tiden
varit Statsheraldikens godkännande. Statsheraldikern har
enligt ÖB varit mycket negativ och sagt nej. ÖB
bromsade därför hela projektet. Man kan då undra hur
man har lyckats göra av med 4 500 000 kronor innan
man frågade Statsheraldiken, som fick agera den lille
pojken i sagan och konstatera att FM var naken.

Försvarsledningen har således under skräddare
Doppings ledning skräddat sin nya logotyp utan att
komma fram till något och lyckats bränna miljoner ur
Försvarsmaktens budget utan att uppnå något som går
att använda. Profilarbetet skall enligt Försvarsmaktens
hemsida genom ”att följa strikta riktlinjer” skapa
”igenkänning” som genom igenkänningen kan ”laddas
med associationer som stärker organisationens värden
och traditioner.”

Man kan inte annat säga än att detta sätt att göra av med
pengar på något utan ordentligt underlag och sedan
bromsa allt följer Försvarsmaktens ”strikta riktlinjer” om
hur man brukar agera. I vart fall hos mig har det skapat
stor ”igenkänning”. Jag kan således konstatera att
ärendets hantering väl följer ”organisationens värden och
traditioner”. Grattis Försvarsmakten, ni har lyckats att
på ett metaplan föra ut myndighetens arbetsmetoder och
därigenom gjort handling till en del av profilarbetet.

Lycka till i framtiden.
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Kejsarens nya logotyp


